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Oblasť poľnohospodárstva v mnohých krajinách OECD naďalej 

charakterizuje vysoká úroveň podpory a ochrany. V roku 2003 dosiahla podpora 
producentov v rámci krajín OECD, meraná percentuálnou hodnotou PSE, 
32 % poľnohospodárskych výnosov, čo predstavuje mierny nárast oproti roku 2002, 
avšak pokles z hodnoty 37 % dosiahnutej v rokoch 1986 až 1988. Hodnota PSE v roku 
2003 sa odhaduje na 257 miliárd amerických dolárov alebo 229 miliárd eúr. 

Reforma sa odrazila v zložení podpory. Podiel väčšiny deformačných výrobných 
a obchodných foriem podpory – podpora prepojená na vstupy a výstupy – poklesol 
z hodnoty viac ako 90 % producentskej podpory v rokoch 1986 až 1988 na približne 
75 % v rokoch 2001 až 2003. Došlo aj k miernemu zúženiu rozptylu úrovní podpory 
medzi jednotlivými komoditami. Aj keď tento vývoj je viditeľný, dochádza iba k veľmi 
miernej aplikácii politík zameraných na špecifické ciele a špecifických príjemcov, a preto 
je v tomto smere potrebné vyvinúť ďalšie úsilie. Ďalšie úsilie sa vyžaduje aj na zaručenie 
väčšej transparentnosti politiky, prispôsobenia špecifickým výsledkom, pružnosti pri 
reagovaní na meniace sa priority a nestrannosti. Stále veľký podiel podpory prepojenej na 
výstupy a vstupy podporuje domácu výrobu, deformuje trh a prispieva k znižovaniu 
svetových cien poľnohospodárskych komodít. Poľnohospodárska politika v krajinách 
OECD niekedy uvaľuje zbytočné náklady na domácich spotrebiteľov a platiteľov daní 
a mnohé podporné politiky zaťažujú životné prostredie a znevýhodňujú konkurenčných 
dodávateľov vrátane tých, ktorí pôsobia v rozvojových krajinách. 

Reforma poľnohospodárskej politiky zostáva medzi jednotlivými krajinami 
vysoko nevyvážená. Medzi jednotlivými krajinami OECD existujú veľké a zväčšujúce 
sa rozdiely v úrovni podpory a rozsah, v ktorom je potrebná ďalšia reforma, sa značne 
líši. Podpora producentov v rokoch 2001 až 2003 predstavovala menej ako 5 % 
poľnohospodárskych výnosov v Austrálii a na Novom Zélande, 20 % alebo menej 
v Kanade, Mexiku, Poľsku, Slovensku, Turecku a USA, okolo 25 % v Českej republike 
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a Maďarsku, 35 % v Európskej únii a 60 % alebo viac na Islande, v Japonsku, Kórei, 
Nórsku a Švajčiarsku. 
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V roku 2003 bolo zavedených množstvo zmien v politike. Bol to prvý rok 
realizácie systému poľnohospodárskej politiky v Kanade a úplnej realizácie uznesenia 
FSRI z roku 2002 v USA. Nórsko zaviedlo novú normu platnú pre platbu na hektár 
dostupnú pre všetkých poľnohospodárov za ich príspevok k rozvoju kultúrnej krajiny. 
Núdzové platby sa poskytovali v Austrálii (sucho) a Kanade (BSE). Vykonala sa určitá 
snaha o zlepšenie efektívnosti domácich trhov za značne chránenou hranicou v Japonsku 
a Kórei (ryža) a v Nórsku (mliečne výrobky). Česká republika, Maďarsko, Poľsko 
a Slovensko pokračovali v príprave na vstup do Európskej únie v máji 2004 vrátane 
priebežných zmien platieb producentom, výdavkov na infraštruktúru a rozvoja systémov 
bezpečnosti potravín. V rámci Európskej únie sa dosiahlo uzatvorenie zmluvy týkajúcej 
sa reformy spoločnej poľnohospodárskej politiky, súčasťou ktorej je ďalší významný 
krok v smere zrušenia naviazania podpory na výrobné rozhodnutia, ktorý sa bude 
realizovať v rokoch 2005 až 2007. Aj v Švajčiarsku sa dospelo k rozhodnutiu ohľadom 
nového balíka reforiem poľnohospodárstva, ktorý sa bude realizovať v rokoch 2004 až 
2007 a ktorého výsledkom je pokračovanie dlhodobého odklonu od väčšiny opatrení 
deformujúcich trh. 

Vysoké svetové ceny mäsa a semien repky olejnej, mliečnych výrobkov a ryže boli 
v roku 2003 v kontraste s nízkymi svetovými cenami cukru, pšenice a kukurice. Trh 
s mäsom vo viacerých častiach sveta negatívne ovplyvnili výskyty ochorení. Značné 
zmeny menového kurzu, najmä slabší americký dolár a silnejšie euro, predstavovali 
dôležité činitele ovplyvňujúce trhové toky. Zatiaľ čo množstvo krajín pokračovalo 
v uplatňovaní potrebných reforiem politiky na unilaterálnej báze, multilaterálne obchodné 
jednania na ministerskej úrovni na stretnutí v Kankúne uviazli v slepom bode. Pokrok 
na úrovni Svetovej obchodnej organizácie by posilnil proces reformy 
poľnohospodárskej politiky. 
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